

罗伊斯初尝冠军 凯恩还要熬多久

本版撰稿 本报记者 林龙

悲情球员很多，罗伊斯或是最让人同情的那一个。他生来优秀，也一直努力，但无论在门兴格拉德巴赫还是多特蒙德，他始终都无法达到那个梦想的彼岸，直至离开。而在大西洋的彼岸，罗伊斯却立刻实现了这个梦想。冠军很玄。命运也很玄。

美国当地时间12月7日，洛杉矶银河俱乐部在2024赛季美职联总决赛中2比1击败纽约红牛，时隔10年之后再一次捧起美职联冠军奖杯。这是洛杉矶银河队史的第6次夺冠，冠军光环似乎并不那么耀眼，但对罗伊斯而言，这座冠军奖杯的光芒却能照亮他的整个职业生涯。

上赛季德甲结束之后，罗伊斯黯然离开他挚爱一生并为之奋斗整整12年的多特蒙德，两手空空，让人心碎。在过去的12年间，罗伊斯展现了世界级的才华，付出了所有努力，甚至做出多次与世界大赛无缘的牺牲。但命运却如此残酷，一直没能给他一个德甲沙拉盘做回报。虽然，罗伊斯在多特蒙德赢得2次德国杯冠军和3次德国超级杯冠军，但比起沙拉盘却都只是浮云。随着年龄的增加，以及多特蒙德俱乐部开始经历更新换代的阵痛，罗伊斯对冠军已绝望，毅然选择离

开。“但我只是离开多特，而不是离开足球。”

罗伊斯没有去沙特或卡塔尔联赛养老，35岁的他还想留在绿茵场上。不止是对足球的爱，罗伊斯心底深处依然还有一个冠军的梦想。虽然美职联不如欧洲主流联赛，但也是欧洲球星在梦想和现实之间找到的最好平衡。“我来这里不是为了让职业生涯慢慢结束，而是我们今年作为一个团队有一个伟大的目标。”

罗伊斯做了一个35岁球员所能做的最好选择。他在这儿还能有激情，还有奋斗，还有梦想成真的幸福。罗伊斯因为同西雅图的半决赛中受伤下场，所以直到决赛前一天才被教练列入大名单。比赛进行到第75分钟时，罗伊斯替补出场，虽未能进球，但最终帮助球队保住了2比1的胜利，以及在地上亲历了夺冠的喜悦。“在国外效力三四个赛季之后就能夺冠，这是非常非常特别的事情。”

虽然够不上德甲沙拉盘的分量，但罗伊斯也足够开心了。离开多特的时候他已坦然接受了所有的现实，去美职联就是为享受足球的纯粹快乐。赛后，罗伊斯在个人社媒上晒出了夺冠个人海报。“冠军。”他此时的心情，如孩子般。而所有喜欢罗伊斯的球迷，此时也应与他共情。

联赛冠军是每个职业球员的目标。

奋斗15年之后，罗伊斯终于圆了这个梦想。

虽然，这只是美职联的冠军，但已好过同样奋斗15年而一无所获的哈里·凯恩。



洛杉矶的阳光驱散阴霾

出身于多特蒙德青训并为多特效力12个赛季的罗伊斯，流着最纯粹的黄黑血液，威斯特法伦的南墙是他钟爱一生的根据地。这里，也是他效力于洛杉矶银河期间为数不多的念想。“这里的球员大约有3万多，而多特蒙德比他们多了5万，而且还有南墙的支持。”

在效力多特蒙德期间，罗伊斯矢志不渝地为夺冠而奋斗。即便运气欠佳，赶上拜仁的史上最强大时期。2022-2023赛季，作为队长的罗伊斯已经做到极致，但最后一轮却因球队的低级错误而将沙拉盘拱手让给拜仁。这个赛季是罗伊斯黄黑生涯的缩影——悲苦。这12年的罗伊斯，活得很苦。而他最幸福的时光，也许就是离开之后，在加州的阳光之下，罗伊斯终于有了真正的快乐。

快乐从到美国的第一天就伴随在罗伊斯的左右。就像他和妻子在洛杉矶寻找住房的时候一样，“简直就是好莱坞的大片。”当地的房产中介像变魔术一样，一口气向罗伊斯夫妇推荐了30多套房子，而罗伊斯两口子就像是选秀节目的评委，目不暇接地看了各种不一样的住宅。有让人咋舌的豪宅，也有不期而遇的惊喜。

有一套房子，罗伊斯和妻子在打开房门的瞬间就被惊呆了。车库大门像是经历了拳王泰森的“洗礼”而光荣退役，一扇扇窗户也都破烂不堪。有热心邻居为他们做了答疑，原来，这套住房曾是当地小有名气的毒贩的大本营。有一天，来自FBI的几十名特工从天而降，像是反恩美剧中的剧情一样，对这些毒贩展开精彩的抓捕，而社

区的所有邻居都有幸目睹了整个过程的“直播”。

这套房子当然就“擦肩而过”了。最终，罗伊斯和妻子找到了温馨住所，并开始加州的幸福生活。35岁的年龄，在欧洲顶级联赛已是高龄，但在美职联，罗伊斯依然称得上顶级。只是因为伤病，罗伊斯在总共出场的11场比赛中只有6次首发，场均出场时间也只有49分钟。但他的丰富经验和职业精神依然给洛杉矶银河带来巨大的帮助。球队能时隔10年后再次夺美职联冠军，罗伊斯功不可没。所以，主教练在决赛进行到第75分钟时把他替换上场也是想表达对罗伊斯的感谢。

快乐踢球，快乐享受冠军。对于罗伊斯而言，威斯特法伦无冠的阴霾可以完全忘记了。



无冠魔咒，凯恩骂骂咧咧

从17岁加盟开始，算上期间被租借出去的经历，哈里·凯恩在热刺的效力时间也有12年之久。他和罗伊斯一样，凯恩也从未品尝过联赛冠军的滋味。为了冠军梦想，凯恩2023年也毅然离开，转投拜仁。但上个赛季，他不幸赶上拜仁的低谷而再次一无所获。本赛季，凯恩和拜仁卷土重来，但联赛赛程未到，凯恩已经又输掉了一个冠军。

同勒沃库森的德国杯第三轮比赛，拜仁0比1告负而提前出局。当然，这场比赛怨不得凯恩，他之前同多特蒙德的德国杯中受伤提前下场，所以本场比赛没有进入大名单。因为诺伊尔在第17分钟就吃到红牌被下场，所以拜仁也早早失去了对比赛的控制，没有输更多也是运气比较好的缘故。

和联赛冠军相比，德国杯冠军对凯恩的意义并不是那么大，但凯恩来拜仁一年多却连德国杯冠军都没有赢过，这与凯恩的“无冠诅咒”却也相得益彰。当然，最主要还是拜仁自己的

问题。近10年来，尽管拜仁在德甲一直连冠，但却只赢过3次德国杯冠军。而且，近4年来拜仁都在德国杯中早早出局。

有好事者为凯恩列出了一个“黑名单”——这两年阻止凯恩夺冠的球队。第一个是莱比锡红牛，他们在去年夏天的德国超级杯中击败拜仁，毁掉凯恩的第一个冠军。第二个是萨尔布吕肯，对，就是那个在德丙联赛都表现糟糕的无名小卒，他们在上赛季德国杯中淘汰了拜仁。第三个是斯图加特，他们上赛季德甲最后时刻超过拜仁而位列第二，这导致今年的德国超级杯成了勒沃库森和斯图加特之间的对决，也意味着凯恩再次失去了超级杯夺冠的机会。第四个，也是最重磅的一个，就是勒沃库森。他们上赛季的强势让拜仁早早失去联赛冠军的机会，而如今又毁了凯恩的德国杯冠军机会。如果还有更重磅的，那就把皇马也算上吧。他们在上赛季欧冠半决赛中淘汰了拜仁。

墙倒众人推？哈曼质疑凯恩

凯恩是冲着冠军才加盟拜仁的。在他去之前，拜仁夺冠如麻。但在凯恩来了之后，拜仁却突然变得不会夺冠了——跟凯恩一样。两者谁是因为？谁是果？这个官司打到天上也不会有答案，但凯恩给拜仁带来的无冠阴影却也是不争的事实。而随着拜仁再次被淘汰出德国杯，阴影更重了。

在拜仁输给勒沃库森之后，著名“大嘴”哈曼再次开炮，在凯恩的丢冠伤口上又撒了把盐：“凯恩是在拜仁进了很多球，但不要忘了，这其中有很多是点球。”言下之意，凯恩对拜仁的贡献并不如数据显示的那么大。诚然！上赛季的凯恩以36个进球荣膺德甲金靴，其中有5个点球。本赛季至今，

凯恩以14个进球高居德甲射手榜第一，但这其中已有5个点球。

进球的水分让哈曼甚至把质疑的目标对准了作为英格兰国脚的凯恩：“我们应该对他在英格兰的未来提出质疑。他还能在世界杯上继续带领这支队伍吗？以他现在表现来看，我觉得不合适。到了2026年，他还会是英格兰国家队的头号中锋，抑或英格兰队中的最佳前锋吗？对此我非常怀疑，这需要主教练做出正确的决定。”

在哈曼看来，“主教练”是更大的问题。也就是，图赫尔。“去年凯恩是在超级杯前一天加盟的，结果他在超级杯的前70分钟就上场了。上场之前拜仁0比2落后，最终

结果是0比3。但图赫尔赛后似乎在为球队的糟糕表现为凯恩道歉。”这句话可以理解图赫尔过于讨好凯恩，所以哈曼有理由怀疑，在英格兰国家队同样如此。“图赫尔很欣赏凯恩，所以他不会做出（将凯恩踢出国家队）的决定。但，有了索兰克和沃特金斯这样速度快能摆脱中后卫的中锋，比赛会不一样。但我不确定凯恩能做到这一点，他肯定不如5年前快。”

哈曼已取代马特乌斯而成为最著名的“大嘴”，但他比马特乌斯更令人讨厌。效力于沃特福德的前锋迪尼就对他评论凯恩的言论嗤之以鼻：“我不认识哈曼。以前他是不错的球员，但现在他的话太多。如果拜仁不赢球，没进球的凯恩就被忽视。当拜仁赢球了，凯恩的进球又总被说成是锦上添花，赢球成为所有人的功劳。这是什么道理？”